

Megjelen minden vasárnap.

lapfelfejtés és felelős szerkesztő:  
**RÁTH GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sopron, Ógabona-tér 18. sz.

# ELŐRE

**FÜGGETLEN KRITIKAI BETILAP.**

## ELŐFIZETÉSI ÁRÉK

helyben házhoz szállítva vagy vidékre postán küldve:  
egész évre . . . . . 6 K -  
fél évre . . . . . 3 K -  
negyed évre . . . . . 1 K 50 f

**Egyes szám ára 10 fillér.**

Bírdetéseket felvezet és jutányosan közöl a kiadóhivatal.

## Egy kis megszívvelni való.

IV.

Az elmondottak után térjünk át az általánosabb érdekű dolgokra.

Ezek közül első sorban hitelviszonyaink-ról akarok egyet-mást elmondani.

M. C. N. V. J.

Ez a felirat az osztrák-magyar bank helybeli épületén díszelg.

Ennek a palota építésének befejezése alkalmával megtörtént — úgy írta ezt annak idején a „Nemzetőr” — hogy beront szerkesztőségébe egy uri ember és iszonyuan kikel ezen „német-felirat ellen. Ő ugyanis, aki a helybeli hitelviszonyokat alaposan ismeri, nem értelmezhetette ezt a talányszerű feliratot másképp, mint hogy az a M. C. N. V. J. csak „Man Creditiert Nur Vermögenden Juden”-t jelent.

Pompás jellemzése a helybeli pénzintézetek magas pénzügyi politikájának.

Az ezen a téren vezető „nagyjaink” remek logikáját azonban egyik mérvadó pénzemberünk még sokkal kifejezettebben demonstrálta. Ő ugyanis azt valjára, hogy akinek van pénze, az nem kér kölcsönt. Aki kölcsönt kér, annak pénze nincs és akinek nincs, az nem hitelképes.

És ennek a pártalan felfogásnak hódol pénzintézeteink valamennyi vezetője. Nálunk a kiskereskedő vagy kisember nem kap pénzt, hacsak Rothschild nem girál neki. És ebben még azok a pénzintézetek sem tesznek kivételt, melyek mint például a „Koronaszövetkezet”, kimondottan abból a célból alapított, hogy a kisemberek segítségére legyen. Szerenzen magának a kereskedő pénzt ott, ahol tud.

Mint a lapok utján értesültem, ugyan csak a tisztelt szerkesztő ur indítványára a „Gazdasági Hitelszövetkezet” számlahitelt szándékozik nyitni. (Már nyitott is. A szerk.) Ennél éltrevalóbb, szűkebb és hasznosabb intézményt, mely hazánkban ugyan új, létezési nem is lehetne. Külföldön már majdnem minden városban van pénzintézet, mely számlahitel ügyletekkel foglalkozik

és a számlákat teljes értékükben leszámoltja.

A Soproni Kereskedők Egyesületének fenykorában egyik pénzintézetünk igazgatója, mivel többször volt alkalman erről a dolgról beszélni, felvette ugyan a számlahitel kérdését, még peig elég széles látókörü tervezet alapján. de az érdekeltek kenyéririgységén szenvedett hajótorést a szép eszme.

Ráth Gyula urnak talán sikerülni fog (Sikerült is. A szerk.) fénys tervet keresztül vinni, a kérdés azonban az, vajlon az a fiatal kis intézet saját erejéből képes-e akár csak a helybeli piac igényeit kielégíteni. Érdekképviseleteink (szinte fursán hangzik itt ez a szó) közelebbre volna tehát ezzel a kérdéssel foglalkozni.

Azután!

Hogyan is állunk az általunk nyújtott hitellel, különösen az ugynevezett könyveskékekkel?

Két évvel az új végrehajlási novella életbeléptetése előtt egyik jogszabartómtól kérdeztem, hogyan is lesz az? „Hogyan lesz?” — mondá — hát egy szoba butora csak lesz, akinek lesz, de kenyere nagyon kevésnek.” Ugy is lett. Előbb csak adtuk hitelt mindenkinek, többet, nagyobbbat mint lim-lomos holmijának értéke kitélt, tudvan azt, hogy ezt félti mindenki legjobban. És nem igen vesztettünk. De most?

Ha adunk hitelt, az is baj, ha nem adunk, az is baj. Tehát ez az ügy is rendezésre vár.

De ennek kapcsán ennek a dolognak egy másik részét is rendezni kell. Az ezekre a könyveskékre nyújtott hitelt minden hó elsején rendezni kellene. De vajlon rendeztetnek-e? Igen, de a tulajdonosok tetszése szerint 1., 2., 3., 13., 25., sőt a második vagy harmadik hónap 25-én. És nem is mindig azért, mert nem volna niből, hanem legtöbbször hanyagságból csupán.

Eltekintve attól, hogy „politikaileg” én is a „dátumosokhoz” tartozom (hisz a dátum nélküli tartozások sohasem esedékesek) nekünk kereskedőknek nincs-e dátumhoz kötött fizetési köteletségünk?

Ezt is a kereskedelmi egyesületnek

kellene rendezni és közös megállapodással valami „fizetési feltételek” című ragbárcaival vagy hasonlóval szabályozni. Természetes, hogy mindezeknek a közös megállapodás, az egyértelmű eljárás a lényege. Ezért mindezt csakis egyesületeink után lehet keresztülvinni.

(Folytatjuk.)

## SZEMLE.

\* Városi közgyűlés. Csupán két pontja volt a f. hó 24-én tartott városi közgyűlésnek, mely nem érdeklődésre számíthatott és mint a tények mutatták, más pontnál nem is volt vita. Az egyik volt a hatóságú meszár-szék, a másik a Romváli teret átívelő panaszos a városi nyomtornyok szállására kiírt pályázat eldöntése körüli részrehajláság ellen. — A már egyszer szerencsésen elparantált hatóságú meszár-szék kérdés az a körülmény hozta ismét napirendre, hogy 800 körüli aláírással kérték a tanácsot, hogy a hatóságú meszár-szék megint csak állítsa fel. De ugyan azon szempontok, melyek az utolsó közgyűlésen eredményezték ennek a kockázott konkurens vállalkozásnak a mellőzését, győztek ezúttal is és a józanabb belátás a hangulatkelessé szemben 38 szavattal 34 ellenében érvényre jutott. Az ugynevezett reformpart nevesztésűi szavazási provokált ugyan, remélve, hogy ezáltal sokat elriasztanak a nem éppen népszerű igazságyilvánításra elől, de amellett, hogy ezzel a terrorizmussal sem volt képes győzni, még igen jó szolgálatot tett az ősziméknék, akiknek ez a szavazás talán nem is oly nagysokra, amióán a hajgyökeros orvoslásáról léssen szó, fényes elégtélt fog szolgálni. — A második pont még könyvesebb természetű volt, amennyiben Krétschey dr. tanácsos hivatalos működése ellen: iránypó megjelölés sulyos vádakról szólt, amelyekről, elég tapintatlanul, maga Krétschey dr. tanácsos referált. Az okkörli támoált vita nem volt ugyan szenvedélyes és bár mindvégig a tapintatosság és kímélet keretén belül mozgott, mégis hatalmas erőt eredményezett a tanácsos urnak. Az ügy megvizsgálására semleges bizottság kiküldetését határozta el a közgyűlés, melynek jelentésőtől teszi majd függővé torábbi eljárását. Érdekes, hogy erelőletben ez volt a tanács jvaslati is, amelyet bizonyára csupán „kollektivitásból” ejtett elő és ment bele annak az elfogadásába, amelyet a közgyűlés oly fényes egyetelmiséggel támoált.

\* Kossuth Ferenc lecjahab közgazdasági tevékenysége. Kossuth Ferenc volt kereskedelemügyi miniszter, amíg kormányon volt, nem egy barátját és pártívtét segítette

**Gummisarok, cipőkrm, cipósámfa, cipőkötő, szallagartó, gyöngycsokor**

és mindenemű díszmü bñrök nagy választéka.

**Világhírű „O'SULLIVAN” gummisarok**

és „IDA” cipőkrm egyedüll raktára

**FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA**

**bñrkereskedésben**

**SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.**

STESSEL SIMON tüzifa, épületfa és szőlőkarók raktára (Sopron, Deák-tér 4. sz.)

abban a törekvésében, hogy közgazdasági tevékenységét fejlessze ki. Különös melegséggel karolta fel a volt miniszter gróf Benyovszky Sándort, aki hosszú évek előfoglalt munkáiról kívánta egyes közgazdasági vállalatoktól gyűlölettel, így jutott gróf Benyovszky Sándor a Hazai Biztosító, a Gresham, a Varosi Villamosvillák, a Lukács-fürdő, a Ferenc-csatorna és még egy néhány vállalat igazgatóságába. Természetesen most, hogy Kossuth Ferenc megvált a miniszteri széktől, szintén elég, hogy ne mondjuk, sok érez magában a közgazdasági tevékenység kifejtésére Kossuth Ferenc is egyes részvételrasszágokhoz szeretné kioltani közgazdasági szomszágait. Csak hogy ez nehezen megy, mert gróf Benyovszky Sándor egyik helyen sem hajlandó letenni a mandátumát, mivel még mindig sok tettségű érez magában arra nézve, hogy Magyarország gazdasági életének felendítését előmozdítja, ilyenkor aztán nem maradt más hátra, mint az, hogy Kossuth Ferenc is megfogadja „micsodák ter” után nézzen. Ezt meg is teszi. Csak hogy ez a működési ter igen szűk körök közé van szorítva, mert az összerfektettség törvény, mely Széll Kálmán alkotása, gátat vet a politikuskok és a közgazdasági teren dolgozó emberek érvényesülésébe. Szó volt róla, hogy Kossuth Ferencnek a Jézalög-Hitelekban kormányzótestületbe, de ezt a kombinációt Széll Kálmán kormányzó hamarosan megfűszertette, mert nem akart konkurenciát a nyakára engedni. Szóba került még az Agrárius kombináció is, de ezt az állást Szerenyi elfoglalta volt főnöke elől. E szó kombináció után most jobban — bír szerint — arról van szó, hogy Kossuth Ferenc a Magyar Siemens-Schuckert-erőmű Villamosági Részvételrasszágával nyilvánja a műszaki tanácsadói állást a Siemens-Schuckert-erőmű igazgatóságában különben Széll Kálmán, Széll Kálmán öccse is helyet foglal. Nem akarjuk a volt kereskedelemügyi miniszter érdemét méltalni, de annyit kötelességünk elismerni, hogy műszaki vagy közgazdasági állások elvállalásához indieszterelő több jog-cime és tudása van, mint sok jó állást beható politikusknak, — hogy nevet is említsünk, mint példának okáért — gróf Benyovszky Sándorunk.

## SZÍNHÁZ.

Dacára, hogy az elmúlt hétnek mag volt a maga bemutatója, nem ez képezte a hét színházát. Az elmúlt hétet is a „Luxemburg grófia” dominált, melyet ma, szombaton, határozottan hátrélt a megszokott kifogástalan előadásban adták.

A bemutatónál, sajnos, nem sok jót mondhatunk. Úrés há, kedvelten, képszerűen jäték, szablonos alakítás. Ezzel a benyomással távozott az a gyer közönség szerdán és a még gyerebb közönség csütörtökön a színházból. — Ez alkalommal egyes panaszok ment említtettek, hogy a drámák, képszerűen és vigjátékok előadására nem fordít Nádasy kellő gondot. Oly erőkel, mint Gerszó, Nádasy, Tompa, Bodonyi, Nagy és Sajó, különben lehetne produkálni: amint azt a többnyire kifogástalan operette előadások bizonyítják is. Ez pongyolász a szingy Magyar akju szini közönségnek egyes lékicsinylése és becsmérlése, mert hiszve csakis ez képes a nehezebb nyelvezetben írt szimmetekkel teljesen megérteni, élvezni és értékesen használni a közönség igazi művelővezetéséhez jut. Nem kívánja senki Nádasy kárát és ha szimmetekkel vegyes alközönségként realizálni nem tud, ám adjon többi kevésbebb, de amit belőle nyújt, legyen lovaltis, mint oly gondosan előkészítve és bemutatva, mint tesszem azt a kasszadarabnak bizonyult „Luxemburg grófia”.

Azt mondják, hogy Nádasytán szimmetipusá vált, hogy szimmeti bemutatásán mindig csak egy szereplő nyújt kifogástalan alakítást. És a munkafelosztás elevenek prak-

tikus kihasználásával, mindig más-más. — Nos ezután Nádasy-nen lehet a sor, ki művészi kvalitással meg is felelt kötelező-gének. De a többi mind csak tett-vett a szinpadon és még Nagy Deszö is, akitől eddig még soha más, mint jogdíjban nem láttuk, mintha a körüötté multaközö pongyolász feletti bosszankodás elhessegette volna tőle azt az őt különben soha eszerben nem hagyó művészi ihletet, ismétellen esett ki szerepből. Sajó egyenesen benfelejtette magát a „Hivatások urak”-ban, Bodonyi viszont elfelejtette, hogy ott igazán művészi produkt. Qualitás pedig valamennyi, kár tehát így előadásokkal provokálni a közönség jóindulatát.

A színeszet iránti érdeklődés fokozása és ébrentartása érdekében Deszö-kágy Lajos dr. szerkesztésben „Nemzeti Kultúra” című színeszetű lap jelent meg, mely keves és helyül-közöl tényleg értékes tartalma dacára utóbbi időben gyalázatos módon tüközti vissza „Nemzeti Kultúránkat”. Uloisó, f. hó 20-án megjelent száma nem kevesebb mint 72 sajtó- és 47 helyesírás hibát tartalmaz.

A „kultúra” érdekében felhívjuk az érdekelteket ezen botránys állapoton mielőbb é hathatósan segíteni.

## HIREK.

**Az ország minden részéről levelezőket keresünk. Jelentkezéseket szivesen fogad és instruál a szerkesztőség. — Feltevélek ugyan ott.**

**Lépcsőről-lépcsőre.** A gazdasági közönség körében mind sürűbben jelentkező előfoglaltok való tekintettel mai számunkkal külön gazdasági rovatot nyitunk, melynek vezetésére Grubacszyics Károly, széles körökben ismert és jövenyi gazdasági iról sikerült megnyertünk. Reményeljük, hogy törekvésük és aldozatkészségük kellő méltányságra fog találni és a bír lassan, de biztosan gyarapodó híveink száma nemsokára lehadórt fogja tenni azt is, hogy lapunkat állandóan nagyobb terjedelemben jelentethessük meg.

A Haller-pör. Abban a pörben, amelyet Haller József udvari tanácsos, az Esterházy hercegségi hitbizomány volt jószágkormányzója indított a herceg ellen, ügybíróként elismerése dolgában, most a bír Szernertnek István dr. jogi tanácsos, a Szopri törvényszéknek a vizonválasziratot, oldala terjed. A nagyterjedelmű jogi munkát Nagy Emil országos képviselő készítette, aki e perben kezdettől fogva eljár. A periratja 18 nap alatt lehet beadni a végíratot, amelybe még elvengvárt követezik és csak Ebből a körülményből pedig azt is meg lehet állapítani, hogy az ügy felveti fogyelemi eljárás nem erőmelyezés a per megszűntetését, illetve az első fogyelemi eljárás alkalmával megállapított vádpontok cáfolatát.

A hercegi uradalom bérletei, a most nyilvánossá vált végleges megállapodások szerint a közművek — A kapuvári uradalmai, amint már jeleztettük, az Öntes majorral együtt Esterházy Miklós herceg házi ügybírói vözi át. Az Iharos pusztát a kapuvári földbérő gazdák szövetkezete kapta meg. Veszé-ként minden ellenkező híresztelés ellenére Babáczkó megmarad Rumerskirch báró bérletében, bár a kezező földbérők szövetkezete is szeretne volna azt megkapni. A száll pusztát, amely eddig Strobl Géza bérataraló Rath Zoltán, mint már egyszer

megírtuk, a Csatári major pedig Glozer Armin, a Pollen-pusztát megkapta Haecker Lipót sponori marhakereskedő. A lakásügyi uradalomnak Riedinger Károly herceg bérleje Földészeti sorsa sincs még elintéztve, de van rá több ajánlat és minden valószínűség szerint több lesz adva. Amely uradalomnak a kismartonyi és cukorgyártási kezében maradtak. Ez idő szerinti provencsok a sponorszentmártoni uradalom bérlete van függőben, amelyre nézve még semmiféle irányban sem folynak érdemleges tárgyalások.

A licitálás új veszedelme. Francia- és Olaszországba úljáiban lucerna magot szállítanak Ausztria-Magyarországra a több kereskedő ezen külföldi termékek alkaja gazdáinkat előlteni. Gazdasági intézetek kísérletet tettek a különféle származású lucerna magokkal s arra a meggyőződésre jutottak, hogy a magyar lucerna a legjobb, mert az idő vizontalanságát, legelőben ellenel tud idő vizontalanságát, legelőben ellenel tudózzel ad, míg az egykor oly híres Provencs lucerna mag — ezután a hírhedt bukorszói mag után nyeretett, — nemcsak, hogy sem a fagyot, sem a szárazságot ki nem bírja, hanem azoknálvil remeslen megintadja a lisztharagot és ez műveire nagyon is növényeket, hogy fejlődésében nagyon is visszamarad s legelőjebb csak egyhátrávan csak annyi hozamot nyújt, mint a hazai lucerna. Különben gazdánk figyelmet ezen különféle magok következményeire Mauthner Ödön magkereskedőnek úgy fázózzó rendbeli cikkében mint irjegyzékében állandóan ehben terjti.

## Sopronnyegye.

Kapuvár. (Tolvaj szolgyarek). Markovics Mátyás szalmárnemzeti lakos, az ottani zsidótelepnek javára adományok gyűjtött. Folyó hó 17-én bejelözte a gyűjtést a mivel fázózzó utánjárása megelöhető hasznaló jár, betört öze fészefelődnie vendéglőjébe, hó vacsorával kárpótolta magát és hamarosan aludni ment. Ez várt csak Dukai András 14 éves szolgyarek, kinek nagyon megletszett Markovics arany ördje. Bolopódoztól tehát nevezett hálozójárába és onnan magával vitte az alvó lapjézárában maradt aranyórtól láncsal együtt, miket aztán elrejtett az eresz-csatornába. A jámbor adománygyűjtő másnap reggel remélten vette észre, hogy az ördje hiányzik. Mindjárt elszáallt a csendőrhöz és bejelentette a lopást. A helyszínen megelölet csendőrk hozzas kutakozás után megelötaláltak az ellopott órt, mire aztán a tolvaj szolgyarek beismerete a bűnet. Az eljárást megindították elene. — (Éltán). Licskai Antal helybeli 64 éves napzanos f. hó 21-én elment a lakásáról s most mindegyike nem adott életjét megörö. Hozzáirtóztól azt hiszik, hogy a lakásáról fulladt s most annak a medrében kutaknak a holtteste után. — (Az elutasított udvarió bosszujá). Varga Apollér Péter helybeli lojonyke f. hó 19-én alaposan megelö akarta szerelmisélelőmet, elverte Nagy Maria önlengésével meghaltat. Ennek a szerelmisélelőmet epölöusa alkalmával a bíróság előtt fog lejáródozni. — (Ügyes talál-ásny). Tomcsányi György járásbírójaig kezező egy szalmójeget készített, mely úgy gyoraszok, mint postafutár. A szalmójeget eddig készített összes gyártmányok fázózzó muja. A nagy alparméletlen kívül még köbire emel és gyótkot von. Találmaty f. hó 22-én esel és „Eln” vendéglő éttermé-ében mutatta be az „Eln” vendéglő éttermé-ében. A nagyszámban egybegyűlétek zajos ováczióban részeselettel az ügybeletöltés fázózzó találmatyának értékesítése ezekébb irólöve szabadalmi iróddalok szándékú elinté-kezése lépni. — (Az iparrestitúlet háza). A k. puvár-gartai iparrestitúlet f. hó 20-án tartott közgyűléseben egyhangulag hozott határozattal jóváhagyta az iparrestitúlet vezetésére és Spiegi Frigyes között a Kohn állat-

orvos fölé ház megvételére vonatkozólag kötött adósságviss szerződést. Az irástárat illet meg ebben az évben kollézák saját házába.

— Csorna. (Az állami polgári fiúiskola) felállításá érdekében 27 lapu köldöttség járt fölünk mint szombaton Székely Ferenc vállás- és közoktatási miniszterrel, melyet Sugár Sándor nagybérbel kedvesen fogadta, kijelentvén, hogy bár ő csak ideiglenesen vezeti a közoktatási ügy tancsát, azért mégis, mint az ügy megindítója, a legmesszebbmenő jóindulattal fogja azt kezelni.

Győr megye.

— Rábaszentmiklós. (A hajózási forgalom felvétele.) A győrnőri tafenél a hajózási forgalmat Bodonhízi és Rábaszentmiklós között egy a Rábán, mint a Marcalon.

— Téth. (T.ú.z.) F. hó 21-én éjjel 12 órakor tűz ütött ki, melynek több káreltakarnány esett áldozatul.

Kereskedelmi és ipari érdekek.

Az OMKE helybeli fiúkja F. hó 21-én este 8 órakor a Pannónia-szálló helyiségében rendkívüli választmányi gyűlést tartott, melyen óriási lelkesedéssel a következő egyhangu határozatot hozta:

1. Elhatározták, hogy a tavaly elhatározott, de a f. év elejére halasztott, azelőttiről tárgyelt agítóköt a vidéken nyomban tényleg megkezdni és elhőti a eőttől már jóvá vasnapról kezdve minden ünnepen és vasnapon a két megye számosan a gyöb helységében felolvasásokat és értekezleteket tart.

2. Elhatározták, hogy az általánosn önjelölt szakcsoporthoz felállításra, valamint a tömegesen beérkező panaszok nemkülönben az egyes érdekcsoportok különleges viszonyainak gyors és lelkiismeretes elintézése, illetve mintafolytatása érdekében a szervezeti szabályokat átdolgozza és azoknak lelkiismeretes végrehajtására különös gondot fektet fordítani.

3. A kereskedők, de különösen a vidéki kiskereskedők hitelviszonyainak rendezése és hitelgyeinek kielégíthetése érdekében a számlahitel-rendszer behozatálát határozták el, utasítva egyttal az ez ügyben kiküldendő bizottságot, hogy haladéktalanul beszüktözök tárgyalásokba az ezzel az üzletággal foglalkozó egyetlen helyi pénzintézettel, a „Gazdasági Hitelszövetkezettel”-tel.

4. A jelen és a jövőben még hozandó határozatok tényleges végrehajtása érdekében elhatározták, hogy minden tagot beolvasnak a pártai paszioritét-zetben a nemtorodomság passzó beolvasása ellen.

5. Elhatározták, — oh mi mindent nem határoztak volna még, hisz ekkora lelkesedés és egyértelműség a jó ég tudja mikor szállja meg őket ismét ha — az az egyetlen egy jelenvolt csendesen el nem alszik az asztal mellett.

A soproini kerületi kereskedelmi és iparkamara 1910. évi március hó 1-én délután 4 órakor tartja rendez kögyűlést. Tárgyszorazat a következő: 1. Elnöki jelentés a sültapostorsó miatt elnökileg elintézet ügyforgalomról. 3. Hat ipari és három kereskedelmi alkalmasított állami jutalomdíjjal és elismerő oklevelekkel szoboztatása. 4. Pénztári jelentés a kamarai penztár és nyugdíjállapotról. 5. A női kalap-készítésre a kérdés. 6. a) Az új adótörvények eltelebeseének a befolygészése. b) Id. Wol-Lipót kismartoni költőg indítvány a jövőfelemelőrt szőző 1909. évi X. U. c. módosi-

lása tárgyában. 7. Schwarz Gusztáv nagykanizsai költőg indítványai az elemi-szerek drágulásának megállítás tárgyában. 8. A kapuvári hetivásároknak az 9. A kamara képviselői való megnyitása, bizottságának költségvetési és szármadási nyugdíjlap 1909. évi szármadással. 10. a) A soproini „Tanácsdoh”-ny javítására, anyagi támogatása és évrégi jutalmidíjjal megoszavazása. b) A szombathelyi „Tanonchelyi ipari továbbképző”-tanfolyamok számára slődi-iskola anyagi támogatása. c) A soproini „Kereskedelmi Iskolai Tanárképző Intézet”-halgatói számára ösztöndíj és pályatétel megszavazása. d) A zalakereszezi állami felső rándulástának a támogatása. e) A szombathelyi Nőtiszviselők Egyesülete”-továbbképzőtanfolyamainak a támogatása. f) Szociálnannk Ernő konstaninopolji kereskedelmi gyakorlat ösztöndíj-ügye. g) Spiegel József keletji kereskedelmi akadémiai hallgató ösztöndíj iránt való folyamodása.

Kereskedők panaszai. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés nekünk be-küldött múlt évi működéséről szóló jelentése sok jogos panasszal van tele. A jelentést a következőkben ismertetjük: A bevezető rész a helypolitikai viszonyokkal, az államháztartás és ezzel összefüggésben a közélet képviselő-választások esélyeivel foglalkozik. A jelentés az államháztartás helyzetének javulását a kereskedők ellenes irányzat leküzdésével szorosn összefüggőnek itéli, mert mindkét irányban a tulzó agrárius törekvések és igény hirtőrebe szorításában látja az orvoslást. Nagy mértékben foglalkozik az Egyséssé munkásságát a közlekedési ügyek. Az új nagy díszsábas eltelebese alkalmasból több megkönnyítőt intézkedést kezdeményezett. Al-talánosn szorgalmazza azokat a különböző borhatásokat, amelyeknek késlekedése a forgalmi zavarnak sok helyütt meg nem szűnő forrása. Sorgeti a III. osztágy kocsiknak a gyorsvonatokkal való járatását, tovább-hoz a sok viszonylatban beszűntetelt köz-velten kocsik ismét rendszeresítesének. Na-gyobb akcióit készít elő most az Egyséssé a hortörvény és az ahhoz kiadott rendeletek reviziója ügyében.

Mezőgazdaság és állattenyésztés.

Kik az okai a kiszagdák bajainak?

I. Erről a kérdésről múlt hóban Lázár Lajos tartott felolvasást a gazdasági Egyen-sletben, mely alkalommal anyni sok szingaz-

ságot mondott el, hogy alig nyithatók meg jobb és alkalmasabb cikkel ezt a rovatunkat mint ha ezt a felolvasást legalább is hó ki-vonatban közzéjük.

Azál kezdte, hogy részben a hiszékony-ség, részben az elárkozódás és maradiság egyik legfőbb baja a kiszagdák. Hisz vakon elárkózik a legjobb utások elől, nem próbál ki semmit, nem akarja kitapasztal-ásukat sőtün gyarapítani ismereteit.

Majd áttér a gazdaságban leggyakrab-ban előforduló bajokra és imígy folytatja.

A munkásokkal való viszony.

Oka kiszagdánk bajainak az is, hogy a munkásokkal nem értek meg egymást. Ugy állnak csak egymással szemben, mint munka-adó és munkás, vagy magyarábban, csak mint ur és szolga.

Nálunk, ahol az ember-k a mezőgaz-dálkodásból élnek csupán, az élető erő a gazdálkodás adván meg, ahol nagyon kicsi kisi hirtörök levén, a gazdálkodó emberek között jóformán különbség nincs: munkásinkkal szorosabb, családiasabb viszonyban kellene élünk. Gazda és munkás itt egymásra van-nak utalva, szükség van arra, hogy erő be-lásnak és teljes bizodalommal közelélnék egymáshoz. Ennek a bizalmas viszonynak hasznit venné elsősorban a munkás, mert ha ő lelkiismeretesen végzi a köteleését, a gazda nem iróztóran a munka keserves vé-gzetéséről, mindtőbet és többet dolgoztatna, ami a munkás jólétét elősegítené. A gazda is jól járna, mert a jó elvégzett munka után nagyobb bizodalommal tekintvén a jövő elé, bele menne könnyebben a kerti és beltérje-sebb gazdálkodásba, ami jó vedelmét fokozná.

(Folytatjuk.)

(Magyar baromfi Berlinben. Az utolsó hetek egyik eseménye a magyar baromfi fényes győzelmé a berlini nemzetközi baromfi kiállításon. A magyarországi Baromfi-nyesztők Országos Egyesülete tagjai közül 32-en küldték állataikat a messze idegenben, ahol dicsőséges sikert aradtak. A magyar baromfi 175 állatja nyert díjat nyert, köztük kettő tiszteletdíjat, amelynek odaítélése felett később dönt a bíráló bizottság. Ez az eset újabb bizonygása annak a sokszor han-goztatott igazságnak, hogy áldott viszonyaink mellett szorgalommal és gondossággal elsőbb-ségünket a külföld el nem vitathatja.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

S. G. Rábaszentmiklós. Igen szépen köszön-jük Körmök minél gyakrabban. A lap megindításáról gondoskodunk. Nyomatványt küldtek. Övönletünk. Z. V. Kapuvár. Legyen minőbb szerencsénk. Igen fogunk örövendni. Övönletük!

Meghívó

az 1910. évi március hó 6-án d. e. 1/2 11 órakor a »Fehér Rózsa« szálloda I. emeleti termében (Várkerület 113. sz.) megtartandó

rendkívüli közgyűlésre.

NAPIREND: Két feltegyel-bizottsági tag választása.

NYUGATMAGYARORSZÁGI »PETOFI« KÖNYVTÁRNYOMDA R. T. ELNÖKSÉGE.

Ha a fenti időre egybehozt rendkívüli közgyűlés nem lenne határozatképes, ugy ezen meghívóval — alapszabályaink 15. § értelmében — a 1/2 12 órakor tartandó rend-kívüli közgyűlésre hívjuk meg f. Elmét.

**FIGYELEM! FIGYELEM!**

## HACKSTOCK KÁROLY

**vaskereskedése**

Telefon 33. — SOPRON, VÁRKERÜLET 74. SZÁM. — Telefon 33.

---

**Ajánlja jól felszerelt áruraktárát:**

Finom I<sup>a</sup> faszénpor.

Nagy áruraktár a legjobb minőségű portlandi cementben.

I<sup>a</sup> oltókések.

Vasgerendák minden hosszban és magasságban.

Valamennyi szerszám: kapa, ásó, kasza stb. csak I<sup>a</sup> minőségben, teljes jótállás mellett!

I<sup>a</sup> fa- és kovácszészén.

**Legolcsóbb árak, pontos kiszolgálás.**

Legolcsóbb árak, pontos kiszolgálás!!

Legolcsóbb árak, pontos kiszolgálás!!

**Kitűnő forgalmu**

## nagyvendéglő

tágas udvarral, nagy kerttel és melléképítményekkel, forgalmas **gyárral** bíró nagyközségben f. évi július 1-ével hérbé adandó. : Bővebbet a kiadóhivatalban. :

## Liptai-turó stb.

**legolcsóbban.**

- Óriási füstölt hering, esemege, darabja . . . . . fl. — 06
- Változó Ementhali sajt, Schweizeri ág. . . . . fl. 1.92
- Fel-Ementhali sajt, la. . . . . fl. 1.08
- Brinsen sajt, la. . . . . fl. — 72
- Liptai sajt, gyenge, keményítő . . . . . fl. — 72
- Sárvári Romator sajt, (6db. a 36 kr.) 1 db. . . . . fl. — 28
- Qrangel, olímítai, nagy . . . . . fl. — 10
- Göngyösi hering, legszebb . . . . . fl. — 05
- Szóított hering, nagy, friss . . . . . fl. — 05

### Eriss russlik,

1 hordő a 5 klg. 75 kr., 85 kr., 95 kr.: fl. 1.05, legfinomabb fl. 1.15.

Valamennyi többi fogyasztási cikk legolcsóbban kapható

**FORSTER GUSZTÁV-nál, SOPRON.**  
Főüzlet: Rts-utca 2. — Filóüzlet: Kolostor-utca 9.

## Aki olcsó,

4 1/2%-os kölcsönt akar.

**aki földet** akar venni vagy eladni,

**aki olcsó és megbízható**

**benzinmotort, cséplőgépet,** vagy más

**ipari és gazdasági gépeket** akar venni, az forduljon

## GRUBACSEVICS KÁROLY

gazdasági irodájához

**GYÖR, Külső-Baross-ut 10. sz.**

**NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI” KÖNYVNYOMDA RÉSZV. TÁRSASÁG**

**SOPRON, VÁRKERÜLET 74.**

Készít gyorsan és pontosan mindenféle nyomtatványokat esinos és tiszta kivitelben, julányos árakon. Különösen ajánlja magát névjegyek és üdvözlőkártyák és hasonló nyomtatványok készítésére, melyek még a megrendelés napján el lesznek szállítva.

### Csitkovics-kávész.

Teljesen ujonnan, a modern nagyvárosi igényeknek megfelelően berendezve. — Három kitűnő új billiárd. — Ma és naponta

## Zene-estély

### Nyári Rudi

közkezdvel: nemzeti zeneakra által. — Kezdetre este 9 órakor. — számos látogatást kér

**CSITKOVICS PÁL, kávész.**

**Hazai gyártmányok raktára!**

## PAPIR-, IRÓ-, RAJZ- ÉS IRODA FELSZERELÉS

a legnagyobb választékban, a legfinomabb és legkényesebb ízlést is kielégítő kivitelben **bámulatos olcsó árak** mellett kapható

## a „Corvina”

papirkereskedésben

**Sopron, Színház-utca 26.**

Videki megrendelések nyomában és a legmesszebb menő felkimerettséggel teljesítettek.

Alap 1873. Pártoljuk a honi ipart! Telefon 113.

**Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók.**

Legfinomabb hektográfanyag kilónként 3 korona 20 fillár.

## Ruggantabélyegzőket

legszebb kivitelben és a legjutányosabb árban készít:

**VÁRADI IGNÁC ruggyantabélyező-nyára**

Sopron, Színház-utca 12. szám, földszint.

:: 36 minőségű ::

## csomagolópapíros

kifője 12 fillérért kapható a kiadóhivatalban:

**Sopron, Ógabona-tér 18.**

**Maradiság a boldogulás hóhéra!**

Használjon

**Tőzegalmot,** jobb, olcsóbb és egészségesebb minden más alomnál.

**Bámulatos olcsó árban adja és vidékre szállítja a**

**SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET — Sopron, Ógabona-tér 18. szám.**

**Műtrágyát,** különösen szőlőtrágyát és szárított sertés-trágyát.

**KOKUSZ POGÁCSA ERŐTAKARMÁNYT** szarvasmarhák és lovak számára.